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01. Objetivo e Metodologia

Pesquisaquantitativa,comabordagempessoalem pontosde fluxopopulacional.

Asentrevistasforam realizadasmedianteaplicaçãodequestionárioestruturado,comcercade 10 minutosde duração.

Achecagemcobriu,no mínimo,20%do materialdecadaentrevistador.

TÉCNICA

PesquisaNacional.ABRANGÊNCIA

Ocampofoi realizadoentre osdias17e 23 de julho de2018.DATA DO CAMPO

Populaçãobrasileiracom18 anosou mais,pertencentea todasasclasseseconômicas¹.

(¹)População,18 anosou mais,PNAD(2016) - Estimativa2017: 154.473.993habitantes.

UNIVERSO

ABRANGÊNCIA

Esteestudotem por objetivo medir o graude conhecimentoda populaçãobrasileirasobreasopçõesde produtosalternativos

paraadultosfumantes,comotambémverificara aceitaçãosobrea comercializaçãodessestiposde produtos.
OBJETIVO

4



01. Objetivo e Metodologia
5

Foramrealizadas1982entrevistasem todo o Brasil,distribuídasem 129municípios. A margemde erro máximaparao total da

amostraé de2 pontospercentuais,paramaisou paramenos,dentro do nívelde confiançade 95%.

Odesenhoamostralfoi elaboradocombaseem informaçõesdo PNAD2016(FonteIBGE),e contemplaosseguintesestágios:

- Estratificaçãopor UnidadeFederativae porte dosmunicípios;

- Sorteiodosmunicípios,

- Sorteiodo ponto ondefoi realizadaa pesquisa,

- Seleçãodo entrevistadopor meiodecotasde sexoe idade.

Paraleitura do total daamostraosdadosforamponderadosde acordocomospesosdosmunicípiosbrasileiros,tambémhouve

ajustedaclassificaçãoeconômicanasregiõesSudeste,Sule Nordesteconformeosdadosda ABEP,e acertodasvariáveissexoe

idadenessasregiõescombasenosdadosdo PNAD2016, de formaa representaro universoestudado.

AMOSTRAAMOSTRA

A checagemfoi pessoal(in loco) e tambémtelefônica(posteriorà coletade dados),cobrindono mínimo20%do material de

cadapesquisador.

Todos os questionáriose a base de dados para processamentosão submetidosa uma análisede consistênciaentre as

respostas.

CONTROLE DE 
QUALIDADE
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02. PERFIL DA AMOSTRAςPOPULAÇÃO BRASILEIRA

48
52

Masculino Feminino

43
ANOS 

(Em média)

38%

42%

20%

Ens. Fundamental

Ens. Médio

Ens. Superior

R$ 3.100,00¹

RENDA FAMILIAR MENSAL
(Em média)

72

28

PEA² NÃO PEA

72%
POSSUI FILHOS

8

3

20

47

29

Classe A Classe B

Classe C Classe DE
FILHOS3EM MÉDIA

Aamostradesteestudoreflete a populaçãobrasileiracom18anosou mais, perfil quepodeserresumidocomosegue:

× Mulheres são pouco mais da metade, média etária é de 43 anos,escolaridadeMédia e Fundamentalsão predominantes,
assimcomooseconomicamenteativos, e cercade metadedapopulaçãopertenceà classeC.

(¹) Salário mínimo (2018): R$954,00 // (²) PEA ςPessoa Economicamente Ativa

Base: Total da amostra ς1982 entrevistas

8% CO

44%SE

19% Assalariado registrado

15% Freelance/ Bico 41% CAPITAIS E REGIÕES METROPOLITANAS

59% INTERIOR
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(¹) População, 18 anos ou mais, PNAD (2016 ) - Estimativa 2017: 154.473.993 habitantes.
Base: Total da amostra ς1982 entrevistas
P1. Você fuma cigarros? (SE SIM) Quantos cigarros você fuma por dia?

03. FUMANTES NO BRASIL
(Espontânea e única, em %)

Fumantes

17

83

Sim, fuma cigarros Não fuma cigarros

Quantidade de cigarros...

11%Menos de 1 maço por dia
(1 a 19 cigarros por dia)

4% Um maço por dia 
(20 cigarros por dia)

1% De 1 a 2 maços por dia
(21 a 40 cigarros por dia)

Cercade um quinto dapopulaçãobrasileiraadulta declarafumar cigarros(17%).

Å 16%dizemfumaraté um maçode cigarrospor dia

Å A médiadeclaradaé de 13cigarrospor dia.

Corresponde à aproximadamente, 
26,4 milhões de brasileiros

¸52%ensino fundamental

¸Classe C (48%)

73 %

Têm 

Filhos

3.000,00

Renda 

Familiar 

Mensal 

(R$):

¸Maior presença no Sudeste (52%), 

e no interior (55%)

79% Trabalha (PEA)

42 Anos

(Em média)
56%

Base: Entrevistados fumantes: 340 entrevistas

¸20%Freelance/ Bico

¸19%Assalariados registrados

Quem são...

¸Convive com fumantes (68%)

População
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(¹) População, 18 anos ou mais, PNAD (2016 ) - Estimativa 2017: 154.473.993 habitantes.
Base: Total da amostra ς1982 entrevistas
P2. Pensando nas pessoas próximas a você, como família, amigos e colegas com quem você convive diariamente, alguma delas fuma cigarros?

03. FUMANTES NO BRASIL
(Espontânea e única, em %)

57

43

Sim, convive diariamente com amigos e parentes fumantes

Não convive diariamente com amigos e parentes fumantes

Aproximadamente seis em cada dez brasileiros convive com

fumantes. Ą Destaqueentre os homens, as idades entre 18 e 59

anose os fumantes.

Se convive com pessoas que fumam

Corresponde à aproximadamente, 
88 milhões de brasileiros

População

Convivência com fumantes

Fumantes Não fumantes

68% 55%

340 entrevistas 1642 entrevistas
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(¹) População, 18 anos ou mais, PNAD (2016 ) - Estimativa 2017: 154.473.993 habitantes.
Base: Total da amostra ς1982 entrevistas
P3. Você conhece algum produto que tem o potencial de ser menos prejudicial para os fumantes do que o cigarro? (SE SIM) Quaissão esses produtos? 

03. FUMANTES NO BRASIL
(Espontânea e múltipla, em %)

Conhecimento espontâneo sobre produto com 
potencial de ser menos prejudicial que o cigarro

4

3

2

1

1

1

1

1

1

22

65

Bebida alcoólica

Maconha/ droga/ crack/ cannabis

Alimento

Cigarro eletrônico

Narguile

Adesivo/ adesivo de nicotina

Remédio/ para parar de fumar

Fumo de corda/ natural

Não fumar/ parar de fumar

Não sabe

Nenhum/ não tem

População

Grandeparcelados brasileirosnão conhecenenhum produto

que tenha potencial de ser menos prejudicial que o cigarro

(87%), sendo que 65% acham que não há nenhum e 22%

mencionaramnão saber da existênciade produto com essas

características.

Com percentuais pouco expressivos, itens como bebida

alcoólicae asdrogassãomencionadosespontaneamentecomo

produtos menos prejudiciais que o cigarro, por 4% e 3% da

população,respectivamente.

> Mulheres

87%

> Não convivem com fumantes

> Homens
> Fumantes
> Quem convive com fumantes
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04. PRODUTOS DE POTENCIAL RISCO REDUZIDO
(Espontânea e múltipla, em %)

Conhecimento espontâneo sobre produtos de risco reduzido

(¹) População, 18 anos ou mais, PNAD (2016 ) - Estimativa 2017: 154.473.993 habitantes.
Base: Total da amostra ς1982 entrevistas
P4. Você já ouviu falar de novos produtos de risco reduzido para os adultos fumantes? (SE SIM) E, quais são os produtos de risco reduzido para os adultos fumantes que você ouviu 
falar? 

Estão sendo desenvolvidos novos produtos alternativos para adultos fumantes, considerados potencialmente menos prejudiciais para
a saúde do que o cigarro convencional, porque não queimam o tabaco e não geram fumaça.

12

8

1

7

75

Cigarro eletrônico

Menções a outras categorias de produtos

Tabaco aquecido

Não sabe/ Não lembra

Nunca ouviu falar em produtos de risco
reduzido

População

Mesmoapósestímulode texto explicativosobreprodutosalternativos

para os fumantes, três quartos dos brasileirosdeclararamnunca ter

ouvido falar em produtosde riscoreduzido(75%).

Espontaneamente12% da populaçãomencionouo cigarro eletrônico

como um produto de risco reduzido. Já, o tabaco aquecido foi

lembrado por 1% da população (aproximadamente1 milhão de

brasileiros).

> Homens
> Classe A/B
> Ens. Superior
> Região Metropolitana
> Fumantes
> Convivem com fumantes

> Mulheres
> Classe C e D/E
> Ens. Fundamental e Médio
> Interior
> Não fumantes
> Não convivem com fumantes

(Adesivos de nicotina, remédios, narguilé)
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04. PRODUTOS DE POTENCIAL RISCO REDUZIDO
(Espontânea e única, em %)

Se trocaria o cigarro por um opção 
menos prejudicial

Base: Fumantes ς340 // Não fumantes ς1642 entrevistas
P5. Você estaria aberto a trocar o seu cigarro convencional por uma opção que pode ser menos prejudicial, ou seja, que poderia reduziro dano na sua saúde? // P6. Se existisse um 
produto que fosse menos prejudicial, ou seja, que poderia reduzir o dano para a saúde do fumante, você indicaria para um amigo ou familiar que fuma? 

População fumante

Se indicaria uma opção menos prejudicial 
para algum amigo/ parente fumante

População não fumante

82

18

Sim, trocaria Não trocaria

78

22

Sim, indicaria Não indicaria

Aproximadamente80%, tanto dos fumantes quanto dos não fumantes, declararamque trocariam o cigarro ou indicariam para

algumamigoou familiar fumante umaopçãomenosprejudicialdo queo cigarro.
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04. PRODUTOS DE POTENCIAL RISCO REDUZIDO
(Espontânea e única, em %)

Se produtos de tabaco sem fumaça substituiriam o cigarro

Base: Total da amostra ς1982 entrevistas
P7. E, você acredita que produtos menos prejudiciais para a saúde dos adultos fumantes, como os produtos de tabaco sem fumaça, poderiam substituir os cigarros convencionais? 

Um pouco mais da metade dos brasileiros acreditam

que produtos de tabaco sem fumaça poderiam

substituir os cigarrosconvencionais(53%). No entanto,

nota-se que 47% da população tem uma opinião mais

céticacomrelaçãoa essaideia.

53

41

7

Sim

Não

Não sabe

> Homens
> Fumantes
> Quem convive com fumantes

População

47%



27

04. PRODUTOS DE POTENCIAL RISCO REDUZIDO
(Estimulada e única, em %)

Favorável ou contraa ideia de que os fumantes tenham acesso 
aos produtos de risco reduzido

55 24 6 13 2

  Totalmente favorável à permissão do
consumo de produtos alternativos

  Parcialmente favorável

  Parcialmente contra

  Totalmente contra a permissão do
consumo de produtos alternativos

NÃO SABE

Cercade oito em cadadezbrasileirossãofavoráveisà ideiade queo governodeveriapermitir que osfumantestenhamacessoa

produtos de risco reduzido. Ą O percentualde brasileirosfavoráveisà ideia é um poucomaior entre os fumantes e os que

convivemcomfumantes.

79
%

19
%

Base: Total da amostra ς1982 entrevistas
P8. Sabemos que o ideal é que o fumante pare de fumar. Para aquelas pessoas que não querem ou não conseguem parar de fumar, você acha que o governo deveria permitir que 
eles tivessem acesso a produtos que oferecessem menor risco para a saúde dessa pessoa? Você é favorável ou contra a ideia? (APÓSPRIMEIRA RESPOSTA QUESTIONE) Totalmente 
ou em parte? 

Média
3,2

População
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04. PRODUTOS DE POTENCIAL RISCO REDUZIDO
(Estimulada e única, em %)

Base: Total da amostra ς1982 entrevistas
P9. Agora, de acordo com este cartão, você acha que as empresas de tabaco deveriam ter a permissão para desenvolver e vender produtos que ofereçam menor risco para a saúde 
dos fumantes? Você é favorável ou contra a essa ideia? (APÓS PRIMEIRA RESPOSTA QUESTIONE) Totalmente ou em parte?

54 19 6 20 1

  Totalmente favorável ao
desenvolvimento e comercialização

  Parcialmente favorável

  Parcialmente contra

  Totalmente contra o
desenvolvimento e comercialização

NÃO SABE

73
%

26
%

73%dos brasileirossãofavoráveisà ideia de que asempresastenham a permissãopara desenvolvere comercializarprodutos

queofereçammenor riscoparao fumante.ĄDestaqueentreosmaisjovens(18a 24anos),escolaridademédiae superior, além

dosfumantese osqueconvivemcomfumantes.

> Ens. Fundamental 

Média
3,1

População
Favorável ou contra a ideia que as empresas de tabaco possam 

desenvolver e comercializar esse tipo de produto
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04. PRODUTOS DE POTENCIAL RISCO REDUZIDO
(Estimulada e única, em %)

Base: Total da amostra ς1982 entrevistas
P10. Gostaria de saber a sua opinião sobre uma ideia que eu vou te apresentar: άLƳŀƎƛƴŜ ǉǳŜ ǘƻŘƻǎ ƻǎ ŦǳƳŀƴǘŜǎ Řƻ .ǊŀǎƛƭΣ ǉǳŜ ƴńƻ ǉǳŜǊŜƳ ƻǳ ƴńƻ ŎƻƴǎŜƎǳŜƳ ǇŀǊŀǊ ŘŜ ŦǳƳŀǊΣ 
parassem de consumir cigarros e mudassem para alternativas que representassem menor risco para sua saúde, como o cigarro eletrônƛŎƻ ƻǳ ǇǊƻŘǳǘƻǎ ŘŜ ǘŀōŀŎƻ ŀǉǳŜŎƛŘƻέΦ 
Você:__________

Opinião sobre a ideia...

άLƳŀƎƛƴŜque todos os fumantesdo Brasil,que não querem ou não conseguemparar de fumar, parassemde consumircigarrose
mudassempara alternativasque representassemmenor risco para sua saúde,como o cigarro eletrônico ou produtos de tabaco
ŀǉǳŜŎƛŘƻέ.

Cercade 60%da populaçãobrasileiradeclarouapoiar a

ideia de que os fumantes passassema consumir

produtos alternativos, como cigarro eletrônico ou

produtos de tabacoaquecidocomo forma de reduzir o

riscoparasuasaúde(61%).

61

34

5

Apoiaria

Não apoiaria essa ideia

Não sabe se apoiaria ou
não

> Homens
> 18 a 44 anos
> Ens. Médio e Superior
> Fumantes
> Quem convive com fumantes

População



81

76

48

45

39

Ter mais qualidade de
vida

Ter menos problemas
de saúde

Incomodar menos a
família e amigos com o

cheiro e etc.

Menos cheiro de cigarro
em mim

Ajudaria a reduzir o
consumo do cigarro

29

34

13

12

12

33

04. PRODUTOS DE POTENCIAL RISCO REDUZIDO
(Estimulada e única, em %)

Base: Entrevistados fumantes ς340 entrevistas
P11. De acordo com este cartão, gostaria de saber quais motivos fariam você trocar o cigarro convencional por uma opção de produto potencialmente menos prejudicial, em 
primeiro lugar? E em segundo lugar? E em terceiro lugar? 

Motivos que o fariam trocar o cigarro convencional por 
opções menos prejudiciais

Ter qualidade de vida (81%) e menos

problemasde saúde(76%) sãoos principais

motivos que justificariama troca do cigarro

convencional por uma opção menos

prejudicial.

1º + 2º + 3º lugares

1º lugar

Fumantes



35

04. PRODUTOS DE POTENCIAL RISCO REDUZIDO
(Espontânea e única, em %)

(¹) População, 18 anos ou mais, PNAD (2016 ) - Estimativa 2017: 154.473.993 habitantes.
Base: Total da amostra ς1982 entrevistas
P12. Você sabia que a comercialização do cigarro eletrônico e de produtos de tabaco aquecido são proibidos no Brasil? 

Conhecimento sobre a proibição da comercialização do cigarro 
eletrônico e de produtos de tabaco aquecido no Brasil

Maior parcelada populaçãobrasileira adulta declarou

não saber sobre a proibição da comercializaçãode

cigarroeletrônicoe produtosde tabacoaquecido(72%).

Ą Destaqueentreoscommaior nívelde escolaridadee

classe.

População

28

72

Sim, sabia da proibição Não sabia da proibição

Corresponde à aproximadamente, 
43,1 milhões de brasileiros
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04. PRODUTOS DE POTENCIAL RISCO REDUZIDO
(Estimulada e única, em %)

(¹) População, 18 anos ou mais, PNAD (2016 ) - Estimativa 2017: 154.473.993 habitantes.
Base: Total da amostra ς1982 entrevistas
P13. Hoje, como você sabe, ainda existe um número grande de pessoas que fumam cigarros no Brasil. Em outros países já existemopções de produtos sem fumaça, que tem um 
potencial de risco menor para a saúde do fumante. De acordo com este cartão, o quanto você acha que os fumantes brasileiros também deveriam ter a opção de poder comprar 
esse tipo de produto sem fumaça com menor risco para a saúde? 

Opinião sobre a possibilidade dos brasileiros poderem comprar 
produtos com menor risco para a saúde do fumante

40 28 11 16 6

Com certeza deveriam ter essa opção

Deveriam ter essa opção

Não sei se deveriam ter essa opção ou não

Não deveriam ter essa opção

Com certeza não deveriam ter essa opção

67
%

22
%

67%da populaçãoé favorávelà ideiade queos fumantesbrasileirosdeveriampoder comprarprodutos semfumaçaque ofereçam

menor riscoparaa saúde.Ą Percentualquesedestacaentreoshomens, osmaisjovens(18a 44anos),oscommaior escolaridade,

commaior poderaquisitivo, alémdosfumantese dosqueconvivemcomfumantes.

Média
3,8> Não fumantes

> Não convive com fumantes
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× Osbrasileiroscom18 anosou mais têm perfil maisfeminino (52%) e maior parcelaestána faixa etária de 25 a 59 anos.ĄMédia,

43anos.

× Cercade metadepertenceà classeC(47%) e a rendamédiafamiliarmensalfica em torno dosR$3.100,00. Valenotar que a grande

maioriapossuiensinomédio (42%) ou fundamental(38%).

× 72%sãoeconomicamenteativos, comdestaqueparaassalariadosregistrados,19%e free lance,15%.

05. PRINCIPAIS CONSIDERAÇÕES

17% DOS BRASILEIROS SE 
DECLARA FUMANTE

Å56% são homens

ÅMédia etária de 42 anos

Å52% possuem ensino fundamental e 35%,
médio (menor presença de nível superior)

Å48%pertencem à classe Ce 34%, classe D/E e
renda média familiar de aproximadamente 
R$3.000,00

Å79%são economicamente ativos, com 
destaque para free-lance(20%) e os assalariados 
registrados (19%)

Esse segmento tem um perfil maismasculinoe ligeiramente menos escolarizado, que a população em geral. Também apresentam  

participação um pouco maior no mercado informal de trabalho, como free lance.
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05. PRINCIPAIS CONSIDERAÇÕES

17%
dos brasileiros 

fumam.

57% POSSUI AMIGO/ 
FAMILIAR FUMANTE

CIGARROS POR DIA
(Média)

13

× Grandeparcelada populaçãobrasileira convivecom amigosou parentesfumantes (57%). Ą Destaquepara os homens, 18 a 59

anose paraosprópriosfumantes.

× Quandoquestionadossobrepossíveisprodutos com potencial de seremmenosprejudiciaispara os fumantes do que o cigarro,

grandeparcelados brasileirosmencionounão haver nenhum produto (65%) ou não soubedizer um produto (22%), totalizando

87%dapopulação. Entreosprodutosmencionadosespontaneamenteestavambebidasalcoólicas(4%) e drogas(3%).
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05. PRINCIPAIS CONSIDERAÇÕES

× Apósbreveexplicaçãosobreos produtosalternativosparafumantes,cercade 12%dosbrasileirosrelacionaramessesprodutosaos

cigarroseletrônicos e 1% aos produtos de tabaco aquecido. Vale observarque três quartos da populaçãodeclaramnunca ter

ouvido falar nessesprodutos.

× Tanto os fumantes trocariam (82%) quanto os não fumantes indicariam (78%) a troca do cigarro convencionalpor uma opção

menosprejudicial.

× Noentanto,quandoquestionadossobrea possibilidadedosprodutos menosprejudiciaissubstituíremoscigarrosconvencionais, há

certo equilíbrio nasopiniões: 53%declaramque sim,que existeessapossibilidade, e 47%declaramnão (41%) ou ficam em dúvida

(7%).

× Corroborandoas informaçõesacima,61% dos brasileirosmencionamque apoiariam a ideia de que os fumantes substituíssemo

cigarro por produtos de menor risco. Ą Destaqueentre os homens, os com idade entre 18 a 44 anos, os mais escolarizados, os

fumantese osqueconvivemcomfumantes.

× Alémdisso,79%são favoráveisà ideiade queo governodeveriapermitir queosfumantestivessemacessoaos

produtosdemenor risco, e 73%apoiama ideiade queasempresasda indústriadeveriamter a permissãopara

desenvolvere comercializarestetipo de produto.

× Doponto de vistadosfumantes,osprincipaismotivosqueoslevariama trocaro cigarropor novosprodutosseriam

melhorarsuaqualidadede vida (81%) e reduzirosproblemasde saúde(76%).


